

## زنان در مسیر رهایی

الف. اناهیته

### منشور دفاع از حقوق زنان به سوییس وارد شد

سوییس اینفو، دهم جون ۲۰۰۵ سفری که از هشت مارس امسال توسط گروهها و سازمانهای سیاسی غیردولتی در دفاع از حقوق زنان شروع شده به کشور سوییس رسید. این مسافران قصد دارند به پنجاه کشور جهان در طی هفت ماه سفر کنند. این دومین بار است که مدافعان حقوق زنان به چنین حرکتی دست می زنند، اولین بار در سال ۲۰۰۰ به وقوع پیوست.

منشوری که توسط تشکیل دهندگان این حرکت فراهم شده است بر اساس خواسته های سیاسی و قواعد کلی کشورهای مختلف و بخش های متفاوت کشورها می باشد. این منشور سمبل اتحاد عمل بین گروه های مدافع حقوق زنان در جهان است.

این حرکت جهانی در تاریخ ۱۷ اکتبر امسال که مصادف با روز جهانی فقر می باشد در بورکینا فاسو، یکی از فقیرترین کشورهای جهان به اوج خود خواهد رسید.

مدافعان حقوق زنان از سوییس به عنوان یکی از ثروتمندترین کشورهای جهان خواسته اند که معاهده ای بر اساس کمک مالی به کشورهای فقیر تهیه کرده و به ثبت برساند، علاوه بر این زنان به بیست شهر در سوییس سفر کرده و منشور خود را به اطلاع زنان و گروههای مدافع حقوق زنان در این کشور خواهند رساند و در همین راستا بر نگرانیهای زنان سوییس برای رهایی یافتن از آزار و اذیت های فیزیکی، روحی و جنسی و خواسته های زنان همچون حقوق بازنشستگی برابر با مردان و برابری مزایا برای خانواده هایی که دارای کودک هستند، تمرکز خواهد کرد.

به گزارش هماهنگ کننده این سفر جهانی در سوییس، پیوستن زنان و تاثیر این حرکت بیش از آنچه آنان تصور می کردند، بوده است.

منشور این ائتلاف جهانی، همه زنان و مردان را به دفاع از حقوق بشر فرا می خواند و از تمام گروهها و سازمانهای اجتماعی می خواهد که با پیوستن به این حرکت قدرت خود را برای تغییرات بنیانی و اصلاحات ساختاری منوط بر برابری، صلح، آزادی، اتحاد و عدالت اجتماعی، اظهار دارند.

به علاوه از تمام حرکت های مترقی اجتماعی خواسته است که در راستای

ترقی این ارزشها قدرتهای سیاسی جهان را به مبارزه فرا خوانند و دولتمردان را وادار به رعایت این ارزشها و اصول کنند.

این حرکت در طی ارتباط و همکاری پنج هزار گروه مدافع حقوق زنان در ۱۶۳ کشور به منظور پایان دادن به فقر و خشونت بر علیه زنان، سازماندهی شده است.

### عربستان سعودی در رابطه با لغو قانون عدم اجازه رانندگی زنان این کشور به بحث و گفتگو پرداخته است

ماکا تایمز، دهم جون ۲۰۰۵ یکی از اعضای شورای مشورتی دولت عربستان سعودی درخواست خود



مبتنی بر لغو قانون تحریم زنان از رانندگی را، به این شورا تسلیم کرد. بر اساس این گزارش این حرکت باعث شده که او را به مرگ تهدید کنند. بعضیها خواستار اخراج وی از این شورا که قادر است قوانین را تغییر داده و قوانین بهتری جایگزین آن کند، شده اند. وی در مصاحبه ای با خبرنگاری رویتر ابراز داشته است که چنان با نظر من مخالفت شده که مثل این می ماند که من گفته ام زنان در خیابان ها برهنه شوند!!

بسیاری از همکاران محافظه کار وی ادعا می کنند که لغو چنین قانونی باعث ملاقات دختران با مردان غریبه خواهد شد و این موضوع خلاف سنت های مذهبی کشور است. موافقان ابراز می دارند که این موضوع بیشتر از آنکه ماهیت مذهبی داشته باشد، یک مسأله اجتماعی است و اگر مردم با این ترقی موافقت باید موانع را از جلوی راه برداشت. یکی از شیخهای این کشور عنوان کرده است که ما هرگز نگفته ایم که رانندگی زنان حرام است، بلکه می گوئیم که رانندگی برای دختران ما مناسب نیست!!

بر اساس این گزارش این نقطه نظرها در سال ۱۹۹۰ دلیل خشمگین شدن زنان و به برگزاری تحصن گسترده ای

توسط آنان در سراسر کشور منجر گردید که پایه های قلمرو پادشاهی عربستان سعودی را به لرزه در آورد. یکی از خانمهای طرفدار حقوق زنان می گوید: مردم می توانند به حق تحصیل برای دختران عادت کنند، آنها می توانند به رانندگی زنان نیز در جامعه عادت کنند. بحث ما این است که لغو چنین قانونهایی نمودی از تجلی آزادی، پویایی و دستیابی زنان به حقوق خود می باشد.

بسیاری از خبرنگاریها و روزنامه های محلی عربستان سعودی پیرامون این مسأله به بحث و گفتگو نشسته اند. چندی پیش تصویر یک زن سعودی که در حال رانندگی در کویر می باشد در صفحه اول روزنامه ای به چاپ رسید که در زیر عکس با حروف درشت نوشته شده بود: به آنان اجازه بدهید اهرم سکان را در دست خود بگیرند. جامعه اقلیت لیبرال کشور امیدوارند که این قانون لغو گردد و به زنان اجازه رانندگی داده شود زیرا این مسأله برای اقتصاد کشور نیز سود آور خواهد بود. بر اساس این گزارش استفاده از رانندگان خارجی برای کشور عربستان مبلغی بیشتر از ۲۳ میلیارد دلار در سال تخمین زده شده است.

مشاور وزیر نفت کشور می گوید بدیهی است که رشد اقتصادی کشور ما به نقش و حقوق برابر زنان با مردان در کشور، بستگی دارد.

زنان عربستان سعودی که با لغو این قانون موافقت در مصاحبه ای با خبرنگاری رویتر ابراز داشته اند که چه اجتماع این موضوع را بپذیرد، چه نپذیرد، قانون باید اجازه رانندگی کردن را به ما بدهد... نظیر همین موضوع در سال ۱۹۶۰ بود که بر خلاف موافقت اکثریت جمعیت کشور و اعتراض آنان، دولت قانون حق تحصیل برای دختران را تأیید کرد... دولت باید این قریحه و ابتکار را به کار برد و اگر عده ای نخواستند رانندگی کنند، این مسأله شخصی آنان است... این موضوع بسیار احمقانه و تحقیر آمیز است و چهره ای بسیار زشت در افکار عمومی جهان نسبت به عربستان سعودی ایجاد می کند.

### برزیل بالاترین رقم خشونت بر علیه زنان را داراست

پرس تراست از ایندیا، هشتم جون ۲۰۰۵

بر اساس گزارش تشکل دفاع از قربانیان خشونت، ۲۵ درصد از زنان برزیلی قربانیان خشونت هستند. بر اساس این گزارش هفتاد درصد این قربانیان توسط همسران خویش به قتل

می رسند و اکثریت این قربانیان بعد از اینکه نزدیک به ده بار مورد خشونت فیزیکی قرار گرفتند تصمیم به شکایت کردن می گیرند.

### مدافع حقوق زنان رای دادگاه مینی بر متهم بودنش را غیر معتبر خواند

بوفالو نیوز، پنجم جون ۲۰۰۵ یکی از مدافعان سرسخت حقوق زنان در کشور بحرین به اتهام نکوهش کردن قانون شریعت دستگیر شد. وی در دادگاه، خود را مجرم خوانده و همه اتهامات وارده را رد کرد. این موضوع نظر فعالان بین المللی حقوق بشر را به خود معطوف کرده است.

خانم قادا جمشیر در طی سالهای متمادی بر علیه استفاده از قوانین شریعت مذهب اسلام در دادگاههای خانوادگی تبلیغ می کند. بر اساس این گزارش تعدادی از زنان بحرینی برای حمایت از وی در دادگاه حضور پیدا کردند. خانم قادا جمشیر در رابطه با اتهام وارده ابراز کرده است که می خواهند من دهانم را ببندم اما آنان هرگز نمی توانند مانع آزادی بیان من شوند... وی قاضیهای دادگاه را فاسد و نالایق خوانده و ادامه می دهد من زندان رفتن را به ادامه زندگی همراه با محدودیت و تحمل نقض حقوق زنان، ترجیح می دهم.

### زنان در کشور ماراکو تلاش می کنند تا حقوق زنان را توسعه دهند

تایمز ریکورد، چهارده ماه جون ۲۰۰۵ تشکل غیر دولتی مدافع حقوق زنان در کشور ماراکو که برای بالا بردن آگاهی زنان تلاش می کند در پایان ماه اپریل امسال بیانیه ای مبنی بر تغییر قوانین این کشور پیرامون مسایل زنان انتشار داده است. توضیحاتی در رابطه با نقض حقوق زنان در قانون این کشور و تغییر سریع آنان ایراد شده است.

با وجود رفرمهایی که از طرف شاه محمود در این رابطه از جمله بالا بردن حداقل سن ازدواج دختران از ۱۵ سال به ۱۸ سال و... بسیاری موضوعات دیگر همچون چند همسری و عدم حقوق برابر زنان با مردان در زمان طلاق از جمله مسایلی است که باعث نگرانی مدافعان حقوق زنان می باشد.

در جامعه این کشور شکاف عمیقی بین موافقان و مخالفان وجود دارد سیصد هزار نفر در حمایت از تغییرات قوانین

بقیه در صفحه ۱۳